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SKRIFTLIG FORESPØRGSEL E-2625/05
af Etelka Barsi-Pataky (PPE-DE), Zsolt Becsey (PPE-DE), Alexandra Dobolyi (PSE), Kinga Gál 
(PPE-DE), Béla Glattfelder (PPE-DE), Zita Gurmai (PSE), András Gyürk (PPE-DE), Gábor 
Harangozó (PSE), Gyula Hegyi (PSE), Edit Herczog (PSE), Lívia Járóka (PPE-DE), Magda Kósáné 
Kovács (PSE), Katalin Lévai (PSE), Viktória Mohácsi (ALDE), Péter Olajos (PPE-DE), Csaba Őry 
(PPE-DE), István Pálfi (PPE-DE), Pál Schmitt (PPE-DE), György Schöpflin (PPE-DE), László Surján 
(PPE-DE), József Szájer (PPE-DE), István Szent-Iványi (ALDE) og Csaba Tabajdi (PSE)
til Kommissionen

Om: Ulovlig chikane af virksomheder fra Ungarn/EU, der leverer tjenesteydelser i Tyskland

Ifølge en mellemstatlig aftale, der blev indgået i 1998, har ungarske virksomheder lov til at ansætte 
seks eller syv tusind arbejdstagere i Tyskland. I praksis fungerede disse bestemmelser uden problemer 
indtil 2001. Siden 2001 har de tyske myndigheder dog næsten konstant chikaneret de ungarske 
forretningsdrivende med uberettigede anklager og har - uden grund - involveret væbnede enheder.

I april 2004 gennemførte 1200 tyske jægersoldater bevæbnet til tænderne en razzia mod 23 ungarske 
virksomheder i Tyskland som led i en operation kaldet "SoKo Pannonia". Derefter ransagede de tyske 
myndigheder en række ejendomme ejede af ungarske virksomheder - fra EU, de beslaglagde 
dokumenter, indefrøs bankkontoer og gjorde det således umuligt for virksomhederne at fortsætte deres 
aktiviteter. Det eneste de ungarske myndigheder imidlertid kan gøre, er til stadighed at minde de 
ungarske virksomheder om deres ret til at klage, men de kan dog ikke gøre brug af denne ret, eftersom 
sagerne endnu ikke er afsluttede. Efter at have givet ordre til gennemførelsen af SoKo Pannonia-
razziaerne har Ungarns indenrigsminister, økonomiminister, justitsminister, nationale sundhedsfond 
og forskellige brancheforeninger gentagne gange anmodet om en begrundelse for operationen fra 
landets højeste myndigheder (ministre eller understatssekretærer). Udenrigsministeren har to gange 
rettet mundtlige forespørgsler til den tyske ambassadør. Allerede i juni 2004 var der en række 
ungarske virksomheder, der bad EU's GD for det Indre Marked om hjælp gennem en tysk advokat 
(svarbrev: ref. MARKT/E1/MaF/se D(2004)9196).

Til trods for protesterne fortsætter de tyske myndigheder deres aktioner mod de ungarske 
virksomheder. Den 26. april 2005 gennemførte de igen mange steder razziaer mod ungarske 
virksomheder. Denne gang blev operationen kaldt SoKo Bunda, og den 20. juni 2005 standsede 
myndighederne arbejdet på et slagteri.

Hvilke foranstaltninger har Kommissionen til hensigt at træffe for at sætte en stopper for disse 
handlinger, der i høj grad er diskriminerende, og som strider mod EF-traktaten? Har Kommissionen til 
hensigt at rette en opfordring eller en erklæring til de tyske myndigheder for at gøre dem opmærksom 
på ovenstående problemer og for at beskytte de ungarske/ europæiske virksomheder, der yder 
tjenesteydelser i Tyskland i overensstemmelse med fællesskabsretten?


